

新一季流言榜出炉，您中招了吗

1 公共 WiFi 风险很大？ 贪小便宜容易吃大亏

央视“3·15”晚会上，上演了令人惊讶的一幕：现场观众的手机都连上无线网络，然后打开自己常用的一两个消费类软件，结果现场的大屏幕上，各种地址、姓名、身份证号、银行卡号都显示了出来，感觉自己变透明了有没有？

■真相 北京邮电大学网络技术研究院马严教授介绍，无论是家里的 WiFi 还是公共 WiFi，都存在信息被截获的可能，但显然一些没有密码保护的公共 WiFi 更加危险。用手机在 WiFi 环境下收发信息，这个环境是开放的，就像在办公室里喊一声，周围和隔壁的人都能听到。

其实只要养成好的习惯，远没有我们看到的那么夸张。最重要的是不能选择来路不明的 WiFi，尤其是免费、不需要密码的 WiFi。重要的操作比如网购时，最好关闭 WiFi，通过数据网络进行，保障资金安全。

2 吹风机是治病“神器”？ 相信这个你真是太天真了

近日，不少微信公众号发布了“吹风机能治病”的相关文章，治感冒、治冻疮、治鼻塞，吹鼻子、吹脚丫、吹肚脐，文章里部分天马行空的治疗方法，真把吹风机当成了现代插电版的“狗皮膏药”。

■真相 电吹风的热风可能对缓解某些症状会有点辅助作用，但依靠它治病，显然不靠谱，操作不当的时候，甚至会引起一些副作用，比如烫伤灼伤。专家建议最好不要轻易尝试用吹风机治病。

以用吹风机治鼻炎和鼻塞为例。鼻腔需要滋润的环境，用吹风机对着吹，对鼻黏膜破坏性大，还会减弱鼻腔清洁病毒功能，鼻腔更干燥、更难受。如果鼻腔有炎症，用此法很可能将病症加重。至于说杀灭鼻腔内的流感病毒，那也太小瞧流感病毒了。

还有吹脖子治颈椎病、吹脚丫子治脚癣等等“吹风机系列偏方”，在临幊上也没有得到过证实。

3 郁金香真的有毒？ 你只赏花就不会有事儿

初春的百花园里，最先姹紫嫣红起来的是亭亭玉立的郁金香。近来，一则“郁金香有毒说”却在网络上悄然热传。

■真相 郁金香作为荷兰国花，无论室外大片种植还是室内观赏，在欧洲已有百年历史，并未听说因郁金香而有损身体健康。客观地讲，郁金香的球茎存在一定毒性。所谓“有毒”，只是提醒人们不要食用郁金香的球茎罢了。而实际上，人们只是赏花又不会去吃，怎会中毒？

科普专家刘夙指出，只要不是长时间与郁金香（特别是植株有伤口的郁金香）有直接的皮肤接触，就不会中毒。

电吹风“吹哪治哪”百病皆消？吃鸡蛋清是不会排出大便的？盐吃多了长雀斑？千万别轻信！这些都是流言！北京市科学技术协会、北京地区网站联合辟谣平台、北京科技记者编辑协会近日公布了新一季的流言榜单，其中大多是我们也曾经将信将疑过的所谓“科学”。



4 吃蘑菇中毒因食物相克？ 你只是吃到了毒蘑菇罢了

前不久，朋友圈流传着一则因食用蘑菇不当导致多人中毒身亡的传言。传言还称，蘑菇不可和茄子、小米、大黄米等食物同吃，否则会产生毒素。这种说法到底有没有科学依据呢？

■真相 食物相克的说法一直在民间流行，但是并没有得到科学证实，其实所谓相克，多是因为不洁饮食以及极少数的特殊过敏反应所致。

“蘑菇跟茄子、小米、大黄米一起吃，会产生毒素”并无科学依据。实际上，每年到了蘑菇热销的季节，我国都会发生多起食用蘑菇中毒的案例，而中毒的原因几乎都是因为误食了有毒蘑菇，而非食物相克。

5 吃蛋清，无大便？ 只吃不拉！难道是貔貅？

衣食住行的流言格外多。最近就有一个：“鸡蛋蛋白质的吸收率接近百分之百，所以吃鸡蛋清，就不会排大便。”对还是错呢？

■真相 首先，鸡蛋确实是很好的蛋白质来源。人体内，有八种氨基酸不能自行合成，需要从食物中获取，称之为必需氨基酸。这八种氨基酸鸡蛋都有，还很高，鸡蛋蛋白中氨基酸的组成和人体需要量十分接近。

那么鸡蛋蛋白质的吸收率是不是百分之百呢？消化与吸收是一个非常复杂的过程。吸收率如何，既跟食物本身的属性有关，又因人而异。因此总会有一部分食物变成残渣，进入结肠。所以，“吃蛋清，无大便”是不可能的。

6 酸奶加热口感更酸？ 千万别用微波炉加热

近日，有读者发现，在一些路边小店，有些商贩吆喝着热着喝的“老酸奶”。“酸奶不都是冷藏保存吗？加热以后喝口感会更好？”

■真相 酸奶的制作过程是鲜奶加入菌种后发酵而成的，在市面上使用的酸奶菌种不少是保加利亚乳杆菌和嗜热链球菌。而 40℃ 到 42℃ 之间，是这两种菌的最佳繁殖温度。

酸奶最合理的加热方式，就是用 50℃ 左右的温水，慢慢加热。不过值得注意的是，超过 50℃，有可能杀死菌种，影响酸奶的质量。因此，不能用开水加热，而用微波炉加热更不可取，因为微波会破坏酸奶的营养，也影响口感。另外并不是所有的酸奶都适合加热饮用，譬如凝固型的酸奶，一旦加热，就可能在表面产生一层液体，最好就不要喝了。

7 盐吃多了长雀斑？ 你冤枉盐了，这大多是遗传

近日，一则《食盐的危害》在网络上悄然流传。其中提到：“医生表示，吃盐多的时候，由于渗透压的作用，身体组织的水分会减少，排出身体的水分会增加，不利于皮肤的保水。食盐过多，除可使面色暗黄外，很有可能导致面部长出雀斑。”

■真相 人体是一个复杂而精密的仪器，吃盐多，并不会导致体内水分减少。雀斑是一种黄褐色色素斑点，多见于中青年女性。很早以前，就有医生注意到了雀斑的家族聚集倾向。也就是说，父母都有雀斑，孩子有雀斑的概率会大大增加。目前认为，雀斑主要受遗传影响，也跟日照有关。

所以，高钠饮食虽有很多危害，但雀斑这个“黑锅”，真不能让人家背。

8 个大草莓因为打激素？ 其实真的就是这个品种

草莓上市，名为“激素草莓辨别法”的文章也炒热了网络。目前市面上出现的大个头草莓多为“幸香”草莓。

■真相 相关专家表示，“幸香”草莓是从日本引进的杂交选育品种，本身“个头”就很大。

中国园艺学会草莓分会副理事长、青岛农业大学教授姜卓俊表示，网上盛传的“激素草莓辨别法”其实并不科学。他认为，“激素这个东西是植物本身就存在的物质，如果植物自身激素量不足，可以适量人为增加，把它的正常生长状态调整过来，这就是俗称的打激素。”姜卓俊表示，“但注入激素是有严格要求的，过量注入会导致失败，草莓的卖相和口感都会很差，拿到市场上也卖不出好价格，果农一般不会这么干。”“空心草莓”的出现也是“大果型”草莓品种的特性，“当然这也会跟施肥有关，温度过高、肥水过大，也容易造成空心。”

挤唇边痘痘挤出败血症

专家称，面部三角区的痘痘真的不能乱挤，涂抹红霉素眼药膏也是不靠谱的

脸上一颗小痘痘，用手挤一挤，竟然差点因此丧命！近日，盐城一位 29 岁的男子就遭遇这样的“飞来横祸”，在短短两三天内，就差点引发多器官衰竭。幸亏诊断及时，才转危为安。据救治的专家介绍，该男子患上的是败血症。

3 月 29 日，在苏州大学附属第一人民医院感染科病房内，喻先生躺在床上，嘴唇和眼睛都肿胀外翻得厉害。

“这已经比前两天好很多了。”喻先生的妻子伍女士告诉记者，虽然喻先生的病情已经得到了控制，嘴唇和眼睛开始消肿，伤口处也已经结痂，但身体虚弱，不能吃东西，只能打点滴。由于肺部受到了非常严重的感染，喻先生说话很吃力，在一个多小时的采访中，只说了短短几句话。

喻先生是江苏盐城东台人，29 岁。3 月 15 日，他去昆山出差。当晚回到宾馆后，他发现唇边冒出了一颗痘痘，便用手去挤了一下。当时也没什么特别的反应，只是觉得有点小肿胀和疼痛，也没放在心上。

谁知，第二天醒来后，他发现嘴唇肿胀得越来越厉害。随后，他开始出现胸闷、气急等不适症状，甚至时不时地犯困。随即，他前往当地医院检查。检查结果显示，他的白细胞异常高，病情着实复杂，医生建议他立即前往上海或苏州的大医院就诊。

19 日深夜，喻先生被送到苏州就诊。20 日，喻先生高

烧近 40℃，嘴唇肿胀外翻，身上也出现了很多肿块，呼吸困难，情况很不乐观。“我们从内科看到口腔科，从口腔科看到眼科。”院方当即组织专家会诊。

“我一看，就基本断定是败血症。”会诊专家、苏大附一院感染科副主任、主任医师赵卫峰说。随后，感染科证实，喻先生患上的是金黄色葡萄球菌败血症。经过一系列针对性治疗，目前喻先生的病情已经得到了有效控制。

赵卫峰告诉记者，败血症是由致病菌侵入血液循环并在其中生长繁殖，产生毒素而引起头颅、骨髓、血液、内脏等方面感染。如果不能及时诊断，病情很容易急转直下，造成多器官衰竭，死亡率就相当高了。“这种病一般都是在人体抵抗力降低的情况下发生的。”赵卫峰表示。

赵卫峰表示，面部有一个危险三角区，即外鼻前庭和上唇之间形成的三角区。而这个三角区又很特别，第一，非常靠近大脑等人的中枢系统；第二，这个三角区的血液异常丰富；第三，这个三角区内的静脉和其他地方不同，没有防止血液倒流的静脉瓣。

“如果用手去挤这个区域内的痘痘，携带病菌的血液很容易流到大脑附近的中枢器官。”也就是说，若处理不当，这些病菌极有可能引起颅内感染，产生严重的并发症。

■支招

1. 挤痘痘后，可以抹红霉素眼药膏吗？

解析：挤痘后出现异状当天，出差的喻先生通过微信拍了张嘴唇肿胀的照片给妻子看。婆媳合计，建议喻先生去药店买只红霉素眼药膏，给嘴唇上的伤口处涂抹消炎。

“平时大家习惯上都是这样做的。”然而，红霉素涂抹后，并没有起作用。对于使用红霉素眼药膏的行为，赵卫峰认为，此举并不科学。因为在痘痘上涂抹药膏，反而是给痘涂了一层“保护膜”，并不能有效杀死痘里的细菌。

2. 可以用酒精或者碘酒涂抹伤处吗？

解析：赵卫峰认为，长痘痘是很正常的情况，最安全的办法就是控制好饮食，不熬夜，保持面部的清洁，它自然会慢慢消下去，千万不要去用手抓或者挤。

如果是挑破痘痘，则需要在工具消毒，手指干净的情况下进行，挤完痘痘后最好用生理盐水清洗伤口。比较科学的办法，其实是用酒精或者碘酒，对痘痘进行涂抹消毒。一旦发生感染等情况，应该及时去正规医院进行就诊，对症使用相应的有效抗生素或者青霉素即可。除此之外，平时个人卫生也要多加关注，注意多洗脸、洗手。

综合《扬子晚报》